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Ι Σ Τ Ο Ρ Ι Α    ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ   ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ   ΣΠΟΥΔΩΝ   ▪    Γ΄  ΛΥΚΕΙΟΥ 
 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ   ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ   ▪   ΤΜΗΜΑΤΑ  ΔΙΕΤΟΥΣ  ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ   
 

ΟΝΟΜΑ:   Βαθμός 

% ΗΜ/ΝΙΑ:                           / 3 /  2024  ΤΜΗΜΑ:   ☺ 

 
Α΄   Ο μ ά δ α 

 
Α.1. Να τοποθετήσετε τα ακόλουθα ιστορικά γεγονότα στη σωστή χρονολογική σειρά, αρχίζοντας από 
το αρχαιότερο και καταλήγοντας στο πιο πρόσφατο:                                                                                                        
                                                                                                                                                              (         /10 μονάδες) 

α. Κίνημα στο Γουδί 
β. Απομάκρυνση του Όθωνα από την Ελλάδα 
γ. Συνθήκη των Σεβρών 
δ. Ίδρυση ΣΕΚΕ 
ε. Αρχή της Δεδηλωμένης 
στ. Οργανικός Νόμος 
ζ. Τελεσίγραφο Προστατιδών Δυνάμεων προς του επαναστάτες του Θερίσου 
η. Ένωση Κρήτης με ελληνικό κράτος 
 
 
 
Α.2. Να καταγράψετε το περιεχόμενο των παρακάτω όρων:                                                   (           /15  μονάδες)                                                                                                                                                                       
α) «Συμφωνία στις Μουρνιές Κυδωνίας» 
β) «Ευχαριστήριο Ψήφισμα Κρητικής Βουλής» 
γ) «Ομάδες αποτάκτων ή εν ενεργεία αξιωματικών» 
 
 
Β.1. Αναφορικά με το Αγγλικό Κόμμα να καταγράψετε:                                                           (           /13  μονάδες) 

 α. τις ιδέες από τις οποίες διαπνεόταν για τον ρόλο της Αγγλίας έναντι των εδαφικών διεκδικήσεων 
της Ελλάδας κατά την περίοδο 1825-1843. (9 μονάδες) 
 β. τους λόγους που το οδήγησαν σε παρακμή κατά την περίοδο της συνταγματικής μοναρχίας. (4 

μονάδες) 

    
 
Β.2. Να αναφερθείτε:                                                                                                                        (           /12  μονάδες) 
α. στις βασικές θέσεις του πολιτικού προγράμματος του Βενιζέλου κατά την πρώτη του εμφάνιση ως 
ελλαδίτη πολιτικού τον Σεπτέμβριο του 1910. (7 μονάδες) 
β. στην αντίδραση των Κρητών στο ενδεχόμενο της ανάληψης της πρωθυπουργίας της Ελλάδας από 
τον Βενιζέλο τον Σεπτέμβριο του 1910. (5 μονάδες) 

 
 
 

Β΄   Ο μ ά δ α 
 

Γ.1. Με βάση το ακόλουθο κείμενο και τις ιστορικές σας γνώσεις, να παρουσιάσετε την οργάνωση των 
κομμάτων σε επίπεδο βάσης και ηγεσίας, κατά το τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα.    (           /25 μονάδες) 

 
Κ ε ί μ ε ν ο 1 
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     Η προσωπικότης του αρχηγού ήτο το κέντρον πολιτικής έλξεως και συγκεντρώσεως. Δευτέρα βαθμίς 
πολιτικής δραστηριότητος ήσαν οι βουλευταί και οι πολιτευόμενοι. Τρίτη βαθμίς οι κομματάρχαι, 
τετάρτη οι αφοσιωμένοι, φανατισμένοι οπαδοί. Ακολουθεί η μάζα των ψηφοφόρων και γενικώς των 
οπαδών […] Κέντρον πολιτικής ζυμώσεως ήσαν τα παντοπωλεία εις τα χωρία, τα καφενεία εις τας 
κωμοπόλεις και τας πόλεις και τα «πολιτικά σαλόνια» εις την πρωτεύουσαν και εις τας μεγάλας 
πόλεις. Το βάρος της δράσεως του κόμματος εις τας μάζας έφερον οι κομματάρχαι. Αυτοί απετέλουν 
την βάσιν και ουσίαν της κομματικής οργανώσεως, οι ενδιάμεσοι μεταξύ βουλευτών και ψηφοφόρων. 
Οι κομματάρχαι συνεκέντρωνον τους πιστούς πέριξ αυτών και απετέλουν τους κομματικούς πυρήνας 
των υποψηφίων. Μέσον κομματικής συνδέσεως ήτο το «ρουσφέτι», η εξυπηρέτησις, παράνομος ή 
νόμιμος. Μέθοδοι της πολιτικής δραστηριότητος ήσαν: η συναλλαγή, η φαυλοκρατία, η δημοκοπία, 
οι τραμπουκισμοί, οι «παλληκαρισμοί» κατά την έκφρασιν του Κουμουνδούρου […] Την εποχήν 
εκείνην το κράτος -η διοίκησις, η δικαιοσύνη, ο στρατός- ήσαν εις την υπηρεσίαν του κόμματος, των 
συμφερόντων και επιδιώξεων των βουλευτών και των κομματαρχών. Οι υπάλληλοι διωρίζοντο υπό 
του κυβερνώντος κόμματος με μόνον κριτήριον την ψηφοθηρίαν.  

Κοριζής Χ., Η πολιτική ζωή εις την Ελλάδα 1821-1910, Αθήναι 1970, σελ 132-133 
 

Κ ε ί μ ε ν ο 2 
[…] Η διαπραγματευτική αυτή δύναμη των βουλευτών τους επέτρεπε να εκβιάζουν και να 
πετυχαίνουν πλήρη δυνατότητα παρέμβασης στην άσκηση της διοίκησης, τουλάχιστον όσον αφορά 
τα ζητήματα της εκλογικής του περιφέρειας. Αν τα «βιβλία ρουσφετιών» που τηρούνταν τακτικά από 
τον πρωθυπουργό και τους υπουργούς είχαν σκοπό την εξασφάλιση μιας στοιχειώδους ισομέρειας 
ανάμεσα στις βουλευτικές αξιώσεις, η σωρευτική δύναμη των βουλευτών ήταν αποφασιστική. Το 
καθεστώς αυτό της «βουλευτοκρατίας» συγκροτεί τη βάση ολόκληρου του συστήματος των σχέσεων 
πελατείας. Έχοντας τη δυνατότητα να «διαθέσει», έστω και «μερικά», την κρατική περιουσία, δηλαδή, 
σημαντικό μέρος του οικονομικού πλεονάσματος, ο βουλευτής οικοδομεί το προσωπικό του φέουδο 
που του εγγυάται την επανεκλογή. 
Τσουκαλάς Κ., Το πρόβλημα της πολιτικής πελατείας στην Ελλάδα του 19ου αιώνα, Ελληνική Εταιρεία 

Πολιτικής Επισήμης, Αθήνα 1978, σελ. 98-99 
 

 
.  

 
Δ.1. Αφού μελετήσετε τα παραθέματα που ακολουθούν και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις, 
να επισημάνετε τον τρόπο που οργανώθηκε η Κρητική Πολιτεία αμέσως μετά την ανάληψη των 
καθηκόντων του Ύπατου Αρμοστή από τον πρίγκιπα Γεώργιο και μέχρι την ορκωμοσία της πρώτης 
κυβέρνησης της Κρήτης.                                                                                                                      (           /25 μονάδες) 
  
 

ΚΕΙΜΕΝΟ 1 
Στις 9 Δεκεμβρίου 1898 ο πρίγκιπας Γεώργιος έφθασε στην Κρήτη, έπειτα από κοινή απόφαση των 
Μεγάλων Δυνάμεων και παρά τη διαμαρτυρία της Πύλης. Λίγο νωρίτερα, οι πρεσβευτές της Αγγλίας, 
Γαλλίας, Ρωσίας και Ιταλίας είχαν ζητήσει από το βασιλιά Γεώργιο την άδεια για το διορισμό του 
Γεωργίου ως «Υπάτου Αρμοστού των Δυνάμεων» ορίζοντας τους όρους της Αρμοστείας ως εξής:  
α) Ο ‘Υπατος αρμοστής θέλει περιβληθή δι’εντολής χρονικής διαρκείας τριών ετών προς ειρήνευσιν 
της νήσου και την εγκαθίδρυσιν αυτονόμου πολιτεύματος. 
β) Ο Ύπατος αρμοστής θέλει αναγνωρίσει την Υψηλήν επικυριαρχίαν του Σουλτάνου και θέλει λάβει 
μέτρα προς διαφύλαξιν της τουρκικής σημαίας, ήτις κατά την υπόσχεσιν την υπό των 4 Δυνάμεων 
δοθείσαν θα υψώται εις τι των οχυρωμένων σημείων της Νήσου. […] 

Ιστορία του ελληνικού έθνους, Εκδοτική Αθηνών, τόμος ΙΔ, σελ. 197.   
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ΚΕΙΜΕΝΟ 2 

Ο Βενιζέλος διορίστηκε σύμβουλος επί της ανωτέρας διευθύνσεως της Δικαιοσύνης     στο πρώτο 
Υπουργικό Συμβούλιο του πρίγκιπα Γεωργίου. Οι άλλοι σύμβουλοι των οποίων το αξίωμα επίσης 
ισοδυναμούσε με το υπουργικό ήταν ο Κ. Φούμης επί της ανωτέρας διευθύνσεως των Οικονομικών, 
ο Μανούσος Κούνδουρος επί των Εσωτερικών, ο Νικόλαος Γιαμαλάκης επί της Δημόσιας 
Εκπαιδεύσεως και των Θρησκευμάτων, και ο Χασάν Σκυλιανάκης επί της Συγκοινωνίας και της 
Δημόσιας Ασφάλειας. 
Λιλή Μακράκη, Η περίοδος της Αυτονομίας – η σύγκρουση με τον πρίγκηπα Γεώργιο, Αθήνα, ΤΑ ΝΕΑ 

2011, σελ. 71. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


